

Z P R Á V Y

SPOLEČNOSTI PRO VĚDY A UMĚNÍ
CZECHOSLOVAK SOCIETY OF ARTS
AND SCIENCES IN AMERICA, INC.

SVU

ROČNÍK VI.

BŘEZEN 1964

ČÍSLO 3.

DOJEMNÁ UČEBNICE

P. Dr. ARNOŠT J. ŽIŽKA: "CZECH LANGUAGE LESSONS"

Český benediktin, Pater Arnošt J. Žižka, OSB, nyní šéfredaktor časopisů "Národ" a "Katolik", vydal učebnici českého jazyka pro děti našich emigrantů z druhé, třetí a čtvrté generace. Vázaná učebnice stojí 2.50 dolarů, brožovaná - paperback - je za 1,25 dolarů.) Arnošt Žižka vystudoval v Lisle na koleji sv. Prokopa, je doktor filozofie Karlovy university a je průkopník českého školství v Americe.

Nadepsal jsem tyto řádky "Dojemná učebnice", abych naznačil, že nejde o odborný posudek; nejsem tak vzdělán, abych si směl takový posudek dovolit. Víím však od dr. Žižky, že učebnice jde na dračku. Dá se z toho usuzovat, že dobře slouží.

Řekli jsme v minulém čísle ZPRÁV SVU, že nebudou přinášet recenze knih, že to přenechají našemu novému čtvrtletníku PROMĚNY. Ani tyto řádky nemají být recenzi, ale zamyšlením nad povinnostmi českého a slovenského exilu; nad povinnostmi, které se tak mnohý exulant zpronevěřil. Předseda SVU, prof René Wellek ve své přednášce "Dvě tradice české literatury" vytýčil úkol čs. intelektuálního exilu slovy Kolářovými: "Nosit svou vlast v srdci." Což ovšem znamená také povinnost posloupnosti - v srdcích svých dětí.

Novinář, který je v denním a živém styku s exulantskou obcí, pozoruje však, kolik tragedií se odehrává týden co týden a někdy den co den. Neboť zatím žil exil bez odpovědnosti k domovu a bez kontroly domova. Ale od té chvíle, kdy komunističtí lovci dolarů potevřeli železnou oponu a dovolují

maminkám i babičkám navštívit své děti a vnuky v USA, situace se radikálně změnila. Na letištích v New Yorku, Chicagu, Clevelandu, Torontu, Montrealu atd. se opakují stále tytéž scény: Maminka se shledá se synem či dcerou, a je mnoho radostných slz. Jakmile děti dovezou maminku do svého domova - vyhrknou slzy zklamání a zoufalství: Babička se nemůže domluvit se svými vlastními vnoučaty! Pro lenost a indolenci jejich rodičů. Babička nezná slovo anglicky a děti nemluví česky - ač máma je Češka a táta Čech jako poleno. Babička byla pozvána do USA pro potěšení, ale svůj pobyt v rodině vlastních dětí propláče. A bude plakat doma ještě řadu let. Co bude svým nejbližším o této zradě vzdělanců vyprávět doma, nechce se ani domyslit.

Bylo by nespravedlivé generalisovat. Jiná situace je v rodinách, kde otec je Čech a matka Američanka, či naopak. Ale tam, kde matka je Češka, není omluvy. Zejména není omluvy v rodinách, které se živí tím, že jsou Češi (jako na př. v českých odděleních zahraničních rozhlasů nebo u profesorů slovanské lingvistiky atd.) Zním však

rodiny, kde otec je Američan a matka Češka - a její děti mluví stejně dobře česky jako anglicky. Známe rodiny, kde oba rodiče jsou Češi, ale s dětmi hovoří svou mizernou angličtinou. Vím o rodinách, kde si učitel pozval rodiče a zapřísahal je, aby s dítětem doma nemluvili svou špatnou angličtinou, ale jeho mateřštinou, protože jinak dítě neztratí nikdy evropský přízvuk. A v okruhu známých rodin je překvapivě mnoho případů, kde děti trpce a často i nenávislně vyčítají rodičům, že dovolili, aby zapoměly mluvit česky, ačkoli čeština byla jejich mateřská řeč do chvíle, kdy začly chodit do americké či kanadské školy.

Nic si nenalhávejme. Je to zrada vzdělanců, ovšem hlavně těch vzdělanců, kteří přišli do USA a do Kanady po roce 1948. Nad nimi ční jako pomník vzdělanosti, vlastenectví a uvědomělého čeství bělovlasý dr. Arnošt Žižka, který z rodného Humpolce přišel do USA jako malý chlapec, vystudoval na amerických školách — a přes to nám dal nyní neocenitelný dar v podobě své učebnice.

Kdyby se v někom z české exulantské rodiny hnulo svědomí, doporučujeme, aby si objednal Žižkovu učebnici. Stačí napsat na adresu: Benedictine Abbey Press, 1637 Allport Street, Chicago, Illinois.
Ivan Herben

NÁŠ KULTURNÍ PŘÍNOS:

JÁN SLEZÁK, plukovník americké armády v záloze, jenž je prezidentem velkých průmyslových podniků ve státě Illinois, obdržel minulý měsíc Washingtonovu cenu za rok 1964. Tato cena byla v minulých letech udělena mimo jiné bývalému prezidentovi Herbertu Hooverovi, Henry Fordovi a Orvillu Wrightovi. Plukovník Slezák se narodil ve Starej Turej na Slovensku. Ve Spojených státech se vypracoval z chudých poměrů na vynikajícího inženýra. Za druhé světové války byl poradcem ministerstva národní obrany a v roce 1953 jmenoval jej prezident Eisenhower zástupcem ministra národní obrany. Nedávno plukovník Slezák ve funkci poradce ministerstva národní obrany navštívil Jižní Vietnam, kde studoval tamní poměry.

TOMÁŠ BAŤA mladší, dnešní šéf světových Baťových závodů, byl zvolen nedávno jedním z osmi guvernérů nové Trentovy university v Kanadě, jejíž výstavba v torontském předměstí Peterborough se blíží svému dokončení.

JOSEF HAJDA, profesor politických věd na universitě státu Kansas, byl na rok uvolněn touto universitou a byl povolán prezidentem Johnsonem do Bílého domu jako osobní poradce prezidentův pro zemědělské otázky. Profesor Hajda se delší dobu věnoval výzkumnictví na poli organizace amerického zemědělství a napsal o tom řadu odborných studií, na jejichž podkladě byl již loňského roku povolán do Washingtonu jako poradce ministra zemědělství Freemana.

RUDOLF FIRKUŠNÝ, kterého hudební kritik deníku New York Times zařadil mezi deset největších žijících pianistů světa, ukončil s velkým úspěchem své turné po Americe a odjel do Evropy, kde bude solistou na koncertech ve Florencii, Miláně, Turinu, Neapoli a v Římě. Z Itálie odjede do Baden-Badenu, kde bude mít televizní koncert. Dále pak absolvuje několik koncertů v Anglii, odkud odjede do Holandska, kde bude hrát se slavným orchestrem Concertgebouw v Amsterodamu. Z Holandska odjede Firkušný do Bruselu, kde vystoupí na třech koncertech. V polovině května odletí na turné do Jižní

VOLÁME VÝTVARNÉ UMĚLCE

MALÍŘE, SOCHAŘE, GRAFIKY A ARCHITEKTY!

Jak jsme už referovali, usneslo se předsednictvo SVU uspořádat v září tohoto roku v rámci Druhého vědeckého sjezdu SVU na Kolumbijské universitě v New Yorku, výstavu exilových výtvarníků. Sjezd se koná ve dnech 11. až 13.

září. To však neznamená, že výstava by byla omezena na tak krátkou dobu. Laskavostí Kolumbijské university bude SVU propůjčen výstavní sál na tolik dní, kolik bude třeba.



Organisační přípravou výstavy byla pověřena paní dr. Jarmila Dvořáková. A bude to první výstava čs. výtvarného umění ve svobodném světě. K účasti je oprávněn a vítán každý výtvarný umělec českého či slovenského původu, žijící ve svobodném světě. Příprava výstavy vyžaduje ovšem včasnou spolupráci všech, kteří se hodlají výstavy účastnit. O výběru vystavovaných prací bude rozhodovat porota, ustavená z uznávaných znaleců a odborníků. Dr. Jarmila Dvořáková, která bude ovšem také členkou této poroty, rozesílá v těchto dnech řadu dopisů známým vý-

tvárníkům, žijícím ve svobodném světě. Nemáme však po ruce adresy všech výtvarníků, o nichž víme, že by měli být na výstavě zastoupeni. Proto otiskujeme tuto výzvu s prosbou, aby členové SVU sami upozornili na ty výtvarníky, o nichž se domnívají, že reprezentují svobodné čs. výtvarné umění. ZPRÁVY SVU ještě před sjezdem včas otisknou další informace.

Kdo má zájem, může dopsat přímo na adresu: Mrs. Jarmila Dvořáková, 89 Argyle Avenue UNIONDALE, N. Y., 11553, USA.

Ameriky. Počátkem července se vrátí do New Yorku, kde po krátkém odpočinku bude mít 24. července koncert na Lewishonově Stadiu věnovaný skladbám Antonína Dvořáka. Začátkem srpna bude Firkušný hostovat v kanadském Stratfordu na tamním tradičním festivalu, odkud odletí do Edinburgu, kde bude mít tři koncerty-vesměs Janáčkovy skladby.

KAREL HUSA, profesor komposice a dirigování na Cornellově universitě (N.Y.), se vrátil v minulých dnech z úspěšného evropského turné, na němž dirigoval řadu vynikajících orchestrů. Hned po svém návratu do Spojených států byl Husa pozván do Syracuse ve Státu New York, kde dirigoval symfonický koncert, na němž mimo jiné

byla předvedena jeho skladba pro smyčcový orchestr "Portrét", věnovaná Arthurovi Honeggerovi, u něhož Husa studoval v Paříži.

MARIÁNKA FOUSKOVÁ, doktorka Harvardské university je od roku 1961 zaměstnána jako knižní redaktorka nakladatelství v St. Louis, které vydává historicko-teologické knihy. Slečna Fousková přijela do Spojených států v roce 1948. Po dosažení doktorátu na Harvardské universitě vyučovala dva roky na dívčí koleji ve státu Severní Karolina. Další dva roky studovala na universitě v Heidelbergu a na jiných evropských universitách. V Anglii a ve Spojených státech publikovala řadu odborných článků o Jednotě bratrské a pro "Luteránskou Encyklopedii" napsa-

la hesla o Cyrilu a Metodějovi, o Československu, o Jednotě bratrské, o Husovi, Chelčickém atd. V St. Louis pracovala na kritickém vydání ranné a střední korespondence Martina Luthera.

ZDENĚK R. DITTRICH, docent východo-evropských dějin na holandské universitě v Utrechtu, vydal anglicky knihu o 316 stránkách s názvem "Křesťanství na Velké Moravě". Profesor Dittrich je rodákem z Bratislavy a v současné době přednáší o ruských dějinách také na universitě v Amsterodamu.

EDUARD INGRISĚ, operetní skladatel, dokončil nedávno svou novou operetu "Maryšu", jejíž první představení připravují naši krajané v jednom z největších hollywoodských divadel. Ingris po svém útěku z Československa dlel nějakou dobu v Paříži, pak odjel do Brazílie, procestoval džungli v povodí Amazonky a usadil se dočasně v Peru, kde dirigoval tamní symfonický orchestr. Tam také vznikla jeho píseň "Pod nebem peruánským", která je dnes velmi populární po celé Jižní Americe. Z Peru se Ingris vydal dvakrát na voru Cantuca přes Tichý oceán do Polynezie. Ingris zkomponoval na 48 operet a přes tisíc písní, z nichž mnohé byly přeloženy do rozličných světových jazyků.

PANÍ LYDIE SMUTNÁ-ŠTĚRBOVÁ, česká pianistka narozená v Chicagu, byla jmenována děkanem hudebního oddělení vyšší Mortonovy školy v Berwynu, Illinois. Profesorka Smutná absolvovala v nedávné době řadu velmi úspěšných koncertů, na nichž propagovala českou hudbu.

RADOMÍR LUŽA, doktor historie z Newyorské university, byl jmenován evropským reprezentantem The Educational Fund, Inc. v Detroitu. Spravuje **nesotě**.

odměny a stipendia studentům v Evropě a připravuje materiál pro další stipendia. Zároveň je studijním poradcem stipendistů pro různá témata, která stipendisté pro jmenovaný Fund zpracovávají. Asi uprostřed tohoto roku vydá New York University Press Lužovu knihu o 304 stranách "The Transfer of the Sudeten Germans. A Study of Czech-German Relations 1933 - 1962." Kniha bude stát 6,50 dolarů.

STANISLAV SKORYNA, Kanad'an slovenského původu, je v čele výpravy vědců McGillovy university v Montréalu. Tato výprava pod záštitou Světové zdravotnické organizace povede biologický výzkum na čilském Velikonočním ostrově v Tichém oceáně.

MILAN J. KOPÁČ, Američan českého původu, profesor biologie na New York University, byl jmenován přednostou fakulty pro biologii. Prof. Kopáč vynikl ve vědeckém světě zejména mikroskopickými operacemi buňky a metodami i aparáty a nástroji, které pro tyto operace sestrojil. Jeho chirurgické zásahy do živé buňky směřují k odhalení záhady rakoviny.

LADISLAV DOLANSKÝ, přednosta badatelského oddělení Northeastern University v Bostonu, napsal s kolegy dvě větší studie o teorii informací pro americké vojenské letectvo. Prof. Dolanský s pomocí elektroniky řeší tak zvané složité problémy, jako je na příklad první automatická pošta, synchronisace dopravních světél ve velkých městech, úspora času při dálkových telefonních hovorech atd.

F. F. BUSTA, doktor University of Illinois, byl jmenován asistentem profesorem mikrobiologie potravin na universitě státu North Carolina v Raleigh. Narodil se z českých rodičů v Min-

FELIX VONDRÁČEK, rodák z Cedar Rapids, Iowa, je děkanem dvou fakult na universitě státu Severní Dakota, a to fakulty historické a fakulty pro vojenské vědy. Napsal knihu "Zahraníční politika Československa v letech 1918 - 1935" a byl Hitlerem označen za muže, který má být okamžitě "likvidován", kdyby se dostal nacistům do rukou. Nyní pořádá prof. Vondráček společně s jiným českým profesorem, s Jindřichem Tomáškem, semináře pro studenty a pro důstojníky proti komunistu.

VLADIMÍR SLÁMEČKA, čs. exulant, napsal pro Columbia University Press dvě knížky v oboru vědecké dokumentace "Science in Czechoslovakia" a "Science in Poland". Slámečka studoval chemii na brněnské technice, později filosofii na universitě v Sydney a posléze vystudoval knihovnictví na Kolumbijské universitě. Byla mu udělena také Fulbrightova nadace na studijní cestu do Evropy. Nyní je ředitelem Dokumentačního střediska ve Washingtoně.

ANTONÍN KUBEK (původně asi Kubík) byl jmenován přednostou fakulty pro historii a politické vědy na universitě v Dallasu (Tex.). Je znám jako kritik americké zahraniční politiky a tím směrem jsou také zaměřeny jeho dvě knihy: "Komunismus a Pearl Harbor" a nejnovější kniha "Proč byl ztracen Dálný Východ".

ALBIN R. GILBERT, profesor psychologie na West Virginia Wesleyan College (v Buckhannon, Va.) dostal zvláštní stipendium od National Institute of Mental Health (při Národních ústavech pro zdraví v Bethesda, Md.) pro výzkum: "Ocenění osobnosti na základě křížových výsledků."

ZÁZNAMY:

Všechny členy SVU žádáme, aby posílali pravidelně zprávy o své činnosti publikační, o účasti na vědeckých kongresech - slovem: o všem, co je zajímavé pro ZPRÁVY SVU a co podává obraz o čs. účasti na americkém kulturním životě. Posílejte také separáty svých prací, otisků v odborných časopisech. Za každou zprávu předem děkuje
Redakční rada.

Dopisy pro ZPRÁVY SVU posílejte zatím laskavě na adresu předsedy redakční rady: Ivan Herben, 41-98 Forley Street, ELMHURST, N. Y. 11373.

Organisace Druhého vědeckého sjezdu na Kolumbijské universitě letos v září, klade velké požadavky na organizačního tajemníka dr. Hanuše Lexu a jeho spolupracovníky. Stačí srovnání: Na našem Prvním vědeckém sjezdu bylo na 60 přednášečů. Letos na druhém sjezdu bude podle dosavadních přihlášek na 100 přednášečů. Kromě toho Kolumbijská universita, která je hostitelkou sjezdu, žádá podrobnější údaje o počtu účastníků, (ubytování) atd. Všichni členové dostali v lednu jako přílohu ZPRÁV SVU nezávaznou přihlášku na sjezd. Žádáme všechny, kdo dosud tak neučinili, aby přihlášku vyplnili a poslali ihned na adresu Hanuš J. Lexa, 47-16 Austel Place, LONG ISLAND CITY 1, N. Y.

Pracovní skupina New York: Ve snaze spolupracovat s kulturními organizacemi jiných národností, rozhodla se Pracovní skupina New York uspořádat v pátek 20. března společně s General Netherlands Association přednáškový večer, a to v anglickém jazyce. Přednášečem byl dr. Jiří Glos, který vystudoval práva v Austrálii a byl členem právnické fakulty university v Singapuru. Téma přednášky znělo: "Malaj-

DRUHÉ ČÍSLO PROMĚN

Dubnové číslo Proměn je již v tiskárně. Zdá se, že rozličností svého obsahu předčí číslo první. Je zahájeno vstupní básní známého pražského spisovatele, jež oslavuje Prahu; esej Jana Čepa přemýšlí o pravdivosti básnického výrazu, Rafael Kubelík rozmlouvá o svém novém rekviem "Liberanos", Klement Šimončič uveřejňuje svůj překlad lyrické skladby z počítačícího stroje, profesor Václav Hlavatý podává svůj výklad teorie relativity a dotýká se svých vztahů k Einsteinovi a profesor V. E. Andic se obírá emigrantskou problematikou. V beletristické části uveřejňuje Egon Hostovský ucelenou kapitolu ze svého dosud neznámého literárního životopisu. Mimo to čtenář nalezne v druhém čísle Proměn stat' o úloze národnosti v kultuře, zahájení rozhovoru o naší kultuře exulantské a jejím cíli, jakož i četné kritické poznámky.

Ladislav Radimský

ska a Singapur, o dějinách, zeměpisu a o lidech." Dr. Glos doprovodil přednášku barevnými filmy, které natočil v Malajsku a Singapuru.

Další česká škola. V malém městě Abie v Nebrasce byla otevřena nová česká doplňovací škola, která má 30 posluchačů. Mnozí dojíždějí ze vzdálených farem a řada žáků je nečeského původu z blízké střední školy. Vyučování vede obětavý člen SVU dr. Vlad. Kučera, profesor českého jazyka na universitě v Lincoln. Zajímavé je, že nejlepší žák této školy je Max Colgrove - z jehož jména je jistě jasné, že není českého původu.

"Slavonic Review", vydávaná universitou státu Washington, otiskuje dvacetistránkovou studii o ruském předrevolučním časopise "Rječ". Autorem studie

je docent dějin na universitě v Chicagu dr. Tomáš Říha. Pavel Horecký z Library of Congress tu recenzuje sovětské "Kdo je kdo". Krom toho list otiskuje několik recensí, týkajících se Československa. V červnovém čísle přinese "Slavonic Review" velkou studii prof. Františka Dvorníka, čestného člena SVU, na téma: "Význam cyrilometodějské mise."

Při university v Bridgeportu (Conn.) byla založena Mezinárodní sociologická společnost Delta Tau Capa. Společnost má odbočky ve Španělsku, v Japonsku, Indii, v Západním Německu a v Portugalsku. Mezinárodním předsedou je prof. Josef Rouček ze jmenované university. Nyní jmenovala Společnost čestnými členy gen. tajemníka SVU, dr. Rudolfa Šturma, a prof. francouzské university v Montreálu dr. Jiřího Škvora.

Oprava: Otiskli jsme zprávu o doktorátu, kterého dosáhl člen SVU František Kaše. Zpráva měla znít takto: František Kaše, člen právního oddělení Úřadu pro autorská práva při Kongresní knihovně, byl prohlášen doktorem filozofie na George Washington University. Jeho disertace má titul: "Sovětská teorie lidové demokracie - příspěvek ke studiu proletářského státu."

Překlady z české a slovenské literatury. American Council of Learned Societies oznamuje ústy jednoho ze svých sekretářů, že hledá návrhy pro překlad hodnotných děl z cizích jazyků do angličtiny. Jde předně o díla vědecká, která by měla být přeložena do angličtiny. Jednotlivci či organisace jsou žádáni, aby takové návrhy poslali na ACLS, 345 East 46th Street, New York 17, N. Y. — Pokud je redakci známo, navrhl dr. Jiří Kolaja, aby byly přeloženy některé sociologické studie profesora Masarykovy university A. I. Bláhy.

Dr. Alice G. Masaryková, čestná členka SVU, dostala od profesorského sboru Ukrajinské university adresu, vyjadřující vděčnost Ukrajinců prezidentu Masarykovi a Československu, kde původně byla tato universita založena. Dnes užívá pečeti, na níž je vyraženo: Universitas Ukrainensis Pragensis. Nyní vyučují na této universitě v Mnichově dva Češi a jeden Slovák.

Benediktinské listy Národ-Katolík v Chicagu oznamují, že zahájily od 1. ledna dvakrát týdně pravidelné české vysílání rozhlasem. Přehled událostí z katolického světa vede P. Vojtěch, OSB, Politické a krajanské věci vede šéfredaktor jmenovaných listů, člen SVU, P. Arnošt Žižka, OSB.

Paní Cecilie Ingrová, vdova po armádním generálu Sergěji Ingrovi, zemřela po krátké nemoci ve Washingtonu. S paní Cecilíí Ingrovou se na washingtonském hřbitově rozloučila početná skupina československých exulentů. Zemřelá byla po dlouhá léta přispívající členkou SVU.

William E. Harkins, autor knihy o Karlu Čapkově a člen SVU, byl jmenován se zpětnou platností od 1. července minulého roku řádným profesorem slovanských jazyků na Kolumbijské universitě. Současně profesor Harkins zastává úřad děkana fakulty slovanských jazyků na této universitě.

České pašijové hry v Chicagu. Národní svaz českých katolíků v Chicagu obnoví letos po třicetileté přestávce české pašijové hry, které měly v Chicagu mnohaletou tradici. Budou znovu provedeny letos 5. dubna a to v původním staročeském podání.

Mužský pěvecký sbor v Chicagu "Lyra", jehož dirigentem je člen SVU, profesor Kubina, utrpěl nenahraditelnou ztrátu úmrtím Artura Vaňka, jenž

byl po desíletí předsedou Lyry. Jeho jedinečné styky s americkými hudebníky a pěveckými sbory byly pro Lyru velkou oporou a pomocí zvláště při opatrování notového materiálu.

Úspěch Josefa Suka v New Yorku. Minulý měsíc vystoupil v Carnegie Hall v New Yorku mladý houslista z ČSSR, Josef Suk, jako solista na koncertě Clevelandské filharmonie pod taktovkou George Szella. Kritiky Sukova vystoupení otištěné v hlavních newyorských listech byly vesměs velice příznivé. Alan Rich v Herald Tribune o něm napsal: "Josef Suk je jméno, které si musíme zapamatovat. Hrál na housle tak, jako žádný nový příchozí na zdejší hudební scéně nehrál od té doby, co tu byl David Oistrach. Suk má v sobě dobrou muzikantskou krev. Jeho dědeček byl komponista Josef Suk, který byl také vynikající houslista. Důležitější však je, že Sukův pradědeček byl Antonín Dvořák. Na svém prvním vystoupení v New Yorku hrál Josef Suk Dvořákův koncert v A-moll, a hrál jej, ačkoliv to není nejlepší dílo tohoto skladatele, jako by to byla největší hudba, kterou kdo kdy napsal. V první a v poslední části byl pln skvělé energie a v pomalé části Sukovy lyrické housle skoro zpívaly lidským hlasem".

Journal of Central European affairs, vydávaný universitou státu Colorado za redakce profesora S. Harrison Thomsona, doktora Karlovy university, přinesl řadu recenzí z pera členů SVU. Mimo jiné jsou v něm otištěny recenze Jiřího Waskovice z newyorské Hunter College, Victora S. Mamateye ze státní university na Floridě, Josefa Korbela z university v Denveru, Eduarda Tábořského z Texasu a Frank Munka z Oregonu. Profesor Thomson, jak se právě dovidáme, vydal v New Yorku anglicky psanou knihu o 850

UPOMÍNKA NA SJEZD SVU V TORONTĚ

Redakce Zpráv SVU obdržela od člena SVU M. Janečka z Kanady fotografické tablé zachycující asi 120 účastníků banketu SVU, který se konal loni v září v hotelu Westbury v Torontě. Tablé je velmi pracná a originální fotomontáž v rozměru 8x10 inčů, která se hodí k případnému zarámování a bude jistě pro všechny účastníky banketu trvalou upomínku. Zájemci o toto tablé necht' zašlou objednávku a 1-dolar za kus na adresu: M. Janeček, Box 81, Station D, Toronto 9, Ont., Canada. Tablé bude jim obratem zašláno.

stranách s názvem "Evropa v renesanci a v reformaci". Značná část knihy je věnována historickému popisu renesance a reformace v českých zemích.

Literární revue Archa, vydávaná za redakce dr. Antonína Kratochvíla Kulturní sekci Čs. uprchlického výboru v Mnichově, vydala na sklonku minulého roku dvojčíslo (9-10). Víme, že Archa vychází již několik let, bohužel se z tiráže nedovídáme, kolikátý ročník dovršuje. V dvojčísle, které máme před sebou, nacházíme úvodní studii od místopředsedy SVU, prof. dr. Felixe Mikuly "1100 let křesťanství". Název sám napovídá, že studie je věnována loňskému cyrilometodějskému výročí. Prof. dr. Pavel Lesný z Beneventa otiskuje pod názvem "K pevnému bodu" rozbor básnické sbírky exulantského autora Jiřího Kavky "Plavba." Jaroslav Dresler tu poutavě referuje o dvou kulturních událostech: o slav-

tickém kongresu na počest Cyrila a Metoděje v Salzburku a o zájezdu dramatika Františka Langera do Vídně. Čtenář tu najde také "Otrásající svědectví flámského misionáře" o věznicích rudé Číny, vzpomínky dr. Václava Lásky z Mexika a v rubrice "Okna" řadu časových poznámek.

Profesorka Jeane Kirkpatrick z Washintonu vydala v New Yorku a současně v Torontu knihu "The Strategy of Deception". Je to sbírka studií o komunistických stranách mimo sovětský svaz a o metodách, jakými se komunisté snažili nebo snaží uchvátit moc v různých zemích. O Československu napsal do této knihy studii profesor Ivo Ducháček, člen výboru SVU.

PLACENÉ OZNÁMENÍ:

ZA MÁLO PENĚZ MÁLO MUZIKY?

Toto, ve staré vlasti vžitě přísloví, rozhodně neplatí v jednotě ČSA, kde si za několik dolarů měsíčně platíte jedno z nejlepších životních pojištění vůbec, rozšířené ještě o pojištění nemocniční a úrazové a řadu moderních pojistných plánů vhodných pro každého člena rodiny.

Sto deset let stará Jednota ČSA chrání dnes životním pojištěním padesát tisíc svých členů, kteří díky své prozíravosti hledí do budoucnosti s jistotou. Životní pojištění bratrské podpůrné jednoty ČSA jest dobrá investice. Ověřte si tuto pravdu jako člen ČSA.

**Veškeré informace ochotně podají Československé Spolky v Americe (ČSA),
2138 SO. 61st Court, CICERO,
Illinois, 60650.**

ZPRÁVY SVU, CSASA News, Official organ of the Czechoslovak Society of Arts and Sciences in America, Inc. - Published monthly except July and August. - Address: Oldřich Černý, 1826 Harvard Street, N.W., Washington 9, D.C. - Printed by the Orbis Printing Co., Inc., 246 East 84th Street, New York 28, N.Y.- Subscription for non-members: \$3.00 per year.